
 

 
 

Αθήνα, 30 Νοεμβρίου 2015 
 

Δελτίο Τύπου 
 

Συνάντηση εργασίας Συνηγόρου του Πολίτη  
και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας  

 
Τα δικαιώματα των στρατευσίμων αλλά και του μονίμου προσωπικού των 
ενόπλων δυνάμεων, συζήτησε κλιμάκιο του Συνηγόρου του Πολίτη με 
συνεργάτες του Υπουργού Αναπληρωτή Εθνικής Άμυνας, στις 26 Νοεμβρίου. 
Οι δύο πλευρές εξέτασαν στρατολογικά θέματα και ζητήματα κακοδιοίκησης 
στο πεδίο αρμοδιότητας του Υπουργείου, επιβεβαιώνοντας την κοινή 
πεποίθηση ότι τα δικαιώματα του ανθρώπου και οι γενικές αρχές του δικαίου 
δεν παύουν να ισχύουν στο χώρο των ενόπλων δυνάμεων. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη έθεσε ιδίως στρατολογικά ζητήματα, όπως το πρόστιμο 
ανυποταξίας και την υπαγωγή στο καθεστώς κατοίκου εξωτερικού ή στο καθεστώς 
αντιρρησία συνείδησης, αλλά και ζητήματα δικαιωμάτων μονίμου προσωπικού όπως 
η αφαίρεση των δελτίων αστυνομικής ταυτότητας. Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου 
ενημέρωσαν αναλυτικά για τις ρυθμίσεις νομοσχεδίου που πρόκειται να κατατεθεί 
μέσα στο έτος, με κύριο αντικείμενο θέματα στρατιωτικής θητείας όπως η 
θεσμοθέτηση αντικειμενικού συστήματος μεταθέσεων οπλιτών με συνεκτίμηση 
κοινωνικών και οικονομικών κριτηρίων. 
 
Με το νομοσχέδιο αυτό φαίνεται να αντιμετωπίζεται κατά τρόπο εποικοδομητικό το 
μείζον θέμα του προστίμου ανυποταξίας, καθώς γίνεται εν μέρει δεκτή η εισήγηση 
του Συνηγόρου του Πολίτη για άρση του προστίμου σε περίπτωση κατάταξης. Το 
Υπουργείο δεσμεύθηκε για συνολική αναθεώρηση του θεσμικού πλαισίου που διέπει 
τις στρατολογικές κυρώσεις και συνεκτίμηση των προτάσεων του Συνηγόρου του 
Πολίτη για εισαγωγή εξατομικευμένων παραμέτρων υπαιτιότητας ή οικονομικής 
κατάστασης, ενώ συμφώνησε πλήρως με την άποψη του Συνηγόρου του Πολίτη ότι 
απαιτείται κοινή δράση των συναρμοδίων φορέων προκειμένου να αντιμετωπισθούν 
πρακτικές ανισότητας στο ζήτημα των κατοίκων εξωτερικού. 
 
Σε γενικότερο πλαίσιο, το Υπουργείο εξεδήλωσε πρόθεση για γενική επανεξέταση 
όσων διατάξεων περιορίζουν δικαιώματα μονίμων και εφέδρων στελεχών καθώς και 
για ίδρυση μηχανισμού διαρκούς ελέγχου σχετικών καταγγελιών. Στο έργο αυτό ο 
Συνήγορος του Πολίτη προσφέρθηκε να συνεισφέρει την εμπειρία του προς 
εξασφάλιση ανεξαρτησίας, αξιοπιστίας και αποτελεσματικότητας με βάση την κοινή 
πεποίθηση ότι στο χώρο των ενόπλων δυνάμεων δεν παύουν να ισχύουν τα 
δικαιώματα του ανθρώπου και οι γενικές αρχές του δικαίου. 
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